



МБУК «ЦБС» МО «СЕЛЕНГИНСКИЙ РАЙОН»
Межпоселенческая центральная библиотека
Информационно-библиографический отдел

Загустай в годы коллективизации

г. Гусиноозерск

Октябрьская революция также коснулась и изменила жизнь загустайцев. Создавались местные революционные комитеты, различные общества. По земле Загустая проходили отряды барона Унгерна в сторону Монголии после поражения под Верхнеудинском.

На льду озера Гусиное произошел раскол банды Унгерна. Отряд чахар-баргутов, шедший во второй колонне неожиданно открыл огонь по основной силе Унгерна. После короткого жестокого сражения чахар-баргуты ушли через Загустай в сторону Монголии. Основной отряд, ранее получивший изрядные потери после боев с красногвардейцами, не смог преследовать отколовшихся чахаров. Зато насильно «мобилизовал» лошадей, сани и отобрал продукты питания жителей Заозерья, Тэли, Ахара, Тапхара, Адака, Тухума и т.д., так как отколовшиеся угнали весь обоз.

Этот грабеж нанес тяжелый урон жителям улусов, многие из которых лишились последней лошади, скота и имущества.

С образованием Бурят-Монгольской автономии в улусах жизнь вошла в мирную колею. На территории сомона появились приметы нового времени - кооперативы, артели.

На конец 1927 г. на территории сомона было 8 хозяйственно-сословных объединений: Адакское машинное товарищество - всего дворов 11, в том числе зажиточных - 6, середняков - 5 (далее соответственно); Намакское - 8, 6, 2; Цаган-Жалгинское - 7, 3, 4; Ацайское мелиоративное товарищество - 5, 3, 2; Загустайское мелиоративное товарищество - 16, 15, 1; Загустайское товарищество по совместной обработке земли (ТОЗ) - 13, 9, 4; Баин-Зурхэнское ТОЗ - 9, 4, 5; Верхне-Загустайское ТОЗ - 10, 6, 4.

Создание сельхозартелей по совместному труду в то время было наиболее развитой формой. На территории сомона были артели Загустайская «Хамтын хусэн» («Единение и сила»), Баинзурхэнская «Улан Туя» («Красный свет»), Бурга-стайская «Улан Цыцыг» («Красный цветок»), Зуйская «Улан Ошон» («Красная Искра»).

По плану Селенгинского аймисполкома на 1929 г. районный земельный комитет должен завершить устройство этих артелей, а также коммуны №2 им. Ленина. О ней надо сказать особо.

В документах архива о коммуне №2 им.Ленина ничего найти не удалось. А старшее поколение Загустая о коммуне №2 им.Ленина хорошо знали.

Эта коммуна была организована в 1921 г. из политических ссыльных и спецпереселенцев, основу которого составляли эсеры и меньшевики, сосланные еще при царской России. Расположена была в местности Нудэлшэ. Они прорыли каналы от горных речек к своим полям, выращивали овощи, зерновые и кормовые культуры. Следы их сохранились и сейчас.

Также известно и то, что коммуна распалась ввиду внутренних распрей к концу 1929 г. Многие из них переселились в Ср. Убукун, Н. Убукун, Новоселенгинск, на Сульфатный завод. Их потомки Козловы, Гармаевы живут в Убукуне, Десятковы, Шаповы в Тохое.

С 1929 г. началась коллективизация по всей стране. Весной это же года в долине Загустая была организована коммуна им. Сталина, объединившая многие артели, товарищества. В эти же годы было создано множество сельхозартелей с более прогрессивной формой ведения земледелия и скотоводства.

В у. Ацай-артель, которая занималась рыболовством и звероводством (разводили черно-бурых лисиц), в Ахаре - с/а «Ахур», в Тухуме - с/а им. Ворошилова, в Булане - им. Ленина, в Булаке - «Улан-Одон», в Цаган-Жалге - им. Крупской и др. Уже в предвоенные годы 35-38-е произошло укрупнение.

Весной 1930 г. коммуна им. Сталина свою центральную усадьбу из Загустая (Зун-Бие) перевозит в Уртон-Булак (Арбузово).

Название «уртон» с бурятского переводится как ямщицкая, «булак» - ключ. На этом месте три поколения Арбузовых содержали ямщицкую избу, поэтому ее звали еще Арбузовской, а затем улус Арбузово. Ямщицкая изба обеспечивала перегон между Новоселенгинском и Оронгом по доставке почты, госимущества и перевозке пассажиров. В зависимости от рангов государственных служивых людей возили на двухпарных или на тройках с бубенцами и колокольчиками. По протоколу Селенгинской степной думы 1837г. перевозка почты и важных служивых людей сопровождалась казаками в полном вооружении из Готол-Бумальских и Олзоновских родов, ибо в то время на почту (возили деньги служивых) и ямщиков участились нападения «варнацких людей», так называли буряты грабителей.

Впервые ямные или ямщицкие перегоны были созданы во времена Чингис-хана, они должны были обеспечить транспортом и питанием порученцев Чингис-хана, имеющих специальные нашивки на груди дэла (шубы) и особый знак на шапке. Слово ямщик произошло от монгольского «ям», что означало «идти, ехать».

В 1943 г. коммуна им. Сталина была преобразована в сельхозартель им. Сталина, в нее вошли мелкие артели Цаган-Жалги, Хая, Зуя, Баин-Зурхэ.

Артели Ацай и Ахара объединились с Булаком, образовав «Улан-Ахар», который впоследствии объединил артели им. Ворошилова (Тухум), им. Ленина, им. Еланова. Артели им. Ербанова (Адак) и V съезда Советов образовали с/а им. Сталина. Таким образом, перед войной в 1941 г. в Загустаяе было три артели: им. Сталина (Арбузово), им. Ворошилова (Тухум), им. Молотова (Ягодное). С/а им. Молотова была организована в 1936 г. из переселенцев Тарбагатайского района - старообрядцев.

В улусе Тохой в 1933 г. была создана машинно-тракторная станция, одна из первых трех в республике. В те же годы организовано Селенгинское училище механизаторских кадров, как первенец подготовки специалистов для села. К тому времени и относится организация Селенгинского плодово-ягодного питомника.

В то время крупным промышленным предприятием был Сульфатский завод, как сырьевая база Улан-Удэнского стеклозавода, расположенный на озере Сульфатное. В давние времена озеро называлось Соленое или Солончаковое на бурятском языке «Дабанатай нуур», «Хужартай нуур», Тогда еще примитивным способом - промыванием и выпариванием - получали соль. Впоследствии на озере был создан государственный солеваренный завод, время открытия не указывается. Однако в 1857 г. за нерентабельность был продан с аукциона купцу И. Ф. Голдобину, имевшему тогда мукомольный, ликеро-водочный, стекольный заводы в Верхнеудинске, мукомольный в Ганзурино. Завод был продан со всеми прилегающими землями.

С приобретением завода Голдобин изменил профиль, здесь стали получать сульфат для стекольного завода в Верхнеудинске.

Процесс получения сульфата был трудоемким. Сырую массу для последующего выпаривания добывали зимой из подо льда путем траления по принципу подледной сетевой рыбной ловли. Трал по дну озера тащили к берегу, очищенному ото льда при помощи ворота на двухпарной конной тяге каждую струну. Собранную массу грузили на специальные сани с металлической стенкой и складывали у завода по типу терриконов.

С наступлением тепла начинали выпаривать воду, затем под крытыми сараями сушили и затаривали в мешки. Готовый сульфат вывозился в Верхнеудинск по санному пути зимой. Чтобы немного подзаработать «серебрушки» и «медяки» местные мужики создавали артель и занимались извозом. После сдачи привезенного сырья получали расчет, там же в лавках покупали на нужды семьи товары - далимбу, ситец, чай кирпичный, соль, сахар и т.д. Для угощения гостей в сагаалган покупались сладости, различные подарки. На обратном пути артельщики с Селенгинской пристани загружались товарами кяхтинских купцов и по льду Селенги ехали до с. Поворот, оттуда подряд брали другие. Так тоже зарабатывали монеты. По воспоминаниям отца (он уртон-булакский) плата была не такая уж маленькая, за 3-4 поездки на двух санях обеспечивали себя товарами в достатке.

Кроме добычи сульфата купец Голдобин многие из участков своей земли сделал поливными. Была прорыта канава из реки Загустай к Нудэлшэ, дальше до Арбузово, орошались сенокосные угодья в Нудэлшэ и участок между озером и улусом Арбузово. Заготовленное сено сдавали в госказну на корм армейским лошадям. У с. Ягодное, распахав степь, сделал поливное поле, которое засеивал пшеницей и овсом.

Овес сдавал в госказну. А пшеницу, перемолов, уже мукой также сдавал в казну, часть продавал местному населению. Кроме того, Голдобин содержал два табуна лошадей, конюшню для жеребцов-производителей. Обученных под седло лошадей продавал армейским интендантам. Туда же продавал мясо, откармливая для этой цели телок.

Поколение купцов Голдобиных показали местным жителям, как бурятам, так и русским переселенцам, пример хозяйственности и предприимчивости.

Сульфатный завод после национализации работал до 1956-57 гг. до полной выработки сырья. В предвоенные годы на территории сомона геологической экспедицией были обнаружены залежи бурых углей в значительном количестве. Начали вести подземную добычу угля.

Проложенная через территорию сомона железнодорожная ветка Улан-Удэ - Наушки значительно ускорила экономическую и политическую жизнь Загустая. Только на его территории были три крупные железнодорожные станции - Сульфат, Загустай и Бараты.

С дальнейшей разработкой залежей бурых углей подземным способом появились шахты 2/5, 7 и др. Вырос поселок под названием Шахты. С началом разработки и строительством разреза «Холбольджинский» Загустай становится «кочегаркой» Бурятии. Название «холбольджин» означает на бурятском языке - соединяющий три с Зун-Тоен или Убиенная, Тоен - где от трассы отворот на разрез, Барун-Тоен - возвышенность перед спуском на Тамчинскую долину.

Ныне возвышающиеся трубы и корпуса Гусино-зерской ГРЭС находятся на сенокосных угодьях под общим названием Адак, т.к. устье речки Загустай. По соседству с железнодорожной станцией расположился мощный завод керамических материалов. На землях Загустая находится все более растущий город Гусиноозерск.

На лучших пастбищах у подножия Хамар-Дабана в местности Ахар, Тапхар разместился военный городок со всеми складами и полигонами. Название хребта «хамар» (ореховый) из-за искаженного произношения на русском языке превратилось в «хамар», т. е. «нос». Такие случаи очень часты. Например, в местности «Боротын намак» расположился поселок лесорубов и станция Бараты, так же искаженное бурятское слово «боро», т. е. дождливая низменность. Если кто внимательно наблюдал, наверное, заметил, что когда тучи сгущаются над хребтом, то первые капли падают на эту низменность.

На территории колхоза им. Ленина в местности Булан разместились радиозавод с жилым 9 микрорайоном. «Булан» означает угол, речка Загустайка на этом месте резко сворачивает с юга на запад, образуя угол.

И, наконец, о названии долины Загустай. В переводе с бурятского это слово означает - рыбный. Предание гласит о том, что старший сын Чингис-хана Джучи (Зучи) в походе против непокорных мэркитов возглавлял левое крыло войска на территории нынешнего Селенгинского района и дал названия: Галуута нуур - Гусиное озеро, река обильная рыбой названа «Загустай усан». На плоскогорной вершине Тапхара он водрузил свой бунчук (символ, знамя) и расположил здесь свою временную ставку, откуда просматривалось расположение его войска от Селенги до гор.

Ныне круто изменилась судьба тихой, спокойной долины Загустая: она превратилась в шумную, пыльную, коптящую.

Родившиеся и живущие на этой земле хоть немного должны знать историю своей малой родины, по-бурятски - тоонто нютаг. Ведь здесь, на ней они сделали свои первые шажки своими неуверенными ножками, не зря малыш, беря горсть земли в ладошку, всегда старается отправить ее в рот. Такова судьба человека. Не забывайте свою землю - тоонто нютаг.

Б. Пурбуев, ветеран войны и труда,

уроженец улуса Уртон-Булак.

(При подготовке использованы материалы райархива и госархива, работы ученых Бурятии, исторические летописи «Сокровенное сказание», «Алтан Тобчи», статьи из газет «Буряад Унэн», «Правда Бурятии», «Красная Селенга»).



Контактная информация:
671160, г. Гусиноозерск, ул. Гагарина, 5
Телефон: 8(30145)44-2-51
Электронная почта:
selenginskaycbs@mail.ru